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Fysikøvelse (H): Snorbølger (resonans på elastiktråd)
Formål:

At se et praktisk eksempel på stående bølger og resonansfænomener.
Samt at indøve grundrelationen for bølgeudbredelse: 
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Apparatur:

	· elastik-tråd
· sytråd
· funktionsgenerator
· vibrator
· stroboskop
· lineal/målebånd
· stativmateriale
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Udførelse:

Stativstænger fastspændes i bordkanten. Elastiktråd opspændes rimeligt stramt mellem stængerne, så der er 2-3 meter imellem. I den ene ende af elastiktråden fastgøres noget sytråd, som også fastgøres i vibratorens top. Sytråden skal være udspændt.

Funktionsgeneratoren stilles på "sinus"-svingninger.

Frekvensen sættes på et passende lavt tal f.eks. 5 Hz. Amplituden på en passende lav værdi.

NB: frekvens-knappen er følsom mht. drejningshastighed! En langsom drejning giver finindstilling, hurtig drejning giver grovindstilling.

Vibratoren forbindes til funktionsgeneratorens 2 bananbøsninger helt til højre på frontpanelet.
Mål længden L af den opspændte elastiktråd mellem stativstængerne.
Tegn eller fotografer opstillingen!

Nu øges frekvensen fra det minimale, indtil første resonansfænomen indtræffer: grundsvingning med knuder kun i enderne af elastiktråden. Finjuster frekvensen, så udsvinget på elastiktråden bliver størst muligt. Frekvensen aflæses så på funktionsgeneratorens display.

Notér i skemaarket sammenhørende værdier af n (antal halve bølgelængder = antal "buer") og f (frekvensen). Bemærk at n er 1 ved grundsvingningen, 2 ved 1. overtone osv.

Gentag forsøget ved at øge frekvensen, så der findes en stribe overtoner.

Belys elastikken med stroboskoplys (kræver en vis mørklægning). Variér stroboskop-frekvensen, indtil bølgen ses at stå stille (sker ved samme frekvens som sinus-generatoren har). Hvis stroboskop-frekvensen er lidt forskellig fra sinus-generatorens frekvens, vil man se en langsom bølgebevægelse!

Tegn skitser af bølgens udseende.

Skema:

L (længden af snoren) = 

	Målte data
	n
(antal halve bølgelængder = antal "buer")
	f
(frekvensen)

Enhed: Hz
	Beregnede data


	( (bølgelængden)

Enhed: m
	v
(bølgehastigheden)

Enhed: m/s
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Resultatbehandling:

( (bølgelængden) beregnes ud fra L og n.

v (bølgehastigheden) kan nu beregnes som
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Afhænger bølgehastigheden v af frekvensen f ?

Hvordan afhænger bølgehastigheden v af elastiktrådens stramhed ?

Beskriv elastiktrådens bevægelse (med tegninger).

Forklar betydningen af begreberne "knuder" og "buge".
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